

参考资料

# 德国快讯

2025 年第 3、4 期合刊 · 总第 867、868 期

同济大学德国研究中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期内容

研究报告：欧洲今年面临的最大风险是美国不再提供安全保障

联盟党与德国选择党在联邦议院共同投票支持一项提案

德国工业界警告欧盟不要对特朗普的关税措施作出仓促反应

联邦议院选举前夕各政党的党员数量出现不同程度的增长

默茨计划邀请以色列总理内塔尼亚胡访问德国

年轻选民更倾向于支持德国选择党和左翼党

联盟党的支持者更倾向于该党与社民党结成联盟

联盟党高层对“债务刹车”改革表态

联盟党和社民党开启首次组阁谈判

德国近期大事记（2025 年 1 月 25 日~2 月 25 日）

## 研究报告：欧洲今年面临的重大风险是美国不再提供安全保障

2024年，从俄乌冲突到以色列与伊朗的对抗，诸多国际冲突尚未解决。美国新任总统唐纳德·特朗普（Donald Trump）就格陵兰岛和巴拿马运河等问题发表的言论则进一步加剧了国际紧张局势。

俄乌冲突引发了德国公众的担忧，最近的一项调查结果表明，58%的受访民众表示担心俄罗斯会使用核武器。然而，在外交安全政策专家眼里，还有一个更为严重且更有可能发生的重大风险：美国可能不再向欧洲提供安全保障。

此情境被视作欧洲2025年最可能发生且后果最为严重的风险，这一结论源自一项针对近400名欧洲问题专家的调研，由《世界报》独家披露。俄罗斯总统普京使用核武器打击欧洲的风险被评估为“中等风险”，而美国对欧安全保障失效所带来的危险情境则被归类为“高风险”。专家们认为，普京的核威胁实际上是一种威慑策略，旨在削弱西方国家对乌克兰的支持。根据欧洲大学研究所（European University Institute）教授维罗妮卡·安格赫尔（Veronica Anghel）的观点，俄罗斯若真的对欧采取核打击行动，将遭受巨大损失，特别是会失去中国的支持，最终得不偿失。这项与美国外交关系协会（Council on Foreign Relations）合作开展的研究正是由安格赫尔教授领衔。

本项研究给出了欧洲范围内可能发生的30种风险情境，由来自学界、政界和军方的专家对这些情境进行风险评估。研究报告指出，“美国不再对欧洲提供安全保障”这一情境将是欧洲在今年面临的重大风险，该风险不仅会带来最为严重的后果，其发生概率也是最高的。这一风险与2024年11月特朗普再次当选美国总统密切相关。专家分析认为，在特朗普第二任期内，“美国优先”的政策方针预计将进一步得到强化，这对德国及整个欧洲带来了日益增长的风险。

特朗普对欧洲盟友的态度具有对抗性，这一点从他欲购买格陵兰岛的举动中可见一斑。此前，北约盟国丹麦的首相梅特·弗雷泽里克森（Mette Frederiksen）在与特朗普的通话中已明确表示，无意出售格陵兰岛。特朗普在竞选期间曾明确表示，他希望“从根本上重新评估北约的使命”。他认为美国保护了其欧洲盟友，而这些盟友却在贸易问题上占美国的便宜，这种局面不能再继续下去。这番言论也与特朗普支持者中的孤立主义情绪相契合。如今，仅有约60%的共和党选民支持美国在全球扮演领导角色，而在15年前的民调中，这一比例接近90%。

本研究指出，在乌克兰危机的谈判进程中，冲突双方达成对俄罗斯有利的停火协议的可能性较高。安格赫尔表示：“停火可以让莫斯科巩固对之前占领的乌克兰领土的控制，并重新整编军队以准备未来的军事行动。与此同时，此类停火协议可能会加剧欧盟和北约成员国之间的紧张关系，因为各方在乌克兰危机中的行动策略尚未达成一致。”

中东地区持续性的冲突亦在风险分析报告中占据一席之地，伊朗与以色列之间可能爆发的军事冲突将对欧洲产生深远影响，尤其是可能引发新的难民潮。

*（编译自《世界报》网站1月29日的报道）*

## 联盟党与德国选择党在联邦议院共同投票支持一项提案

德国联邦议院在1月29日举行了一场重要辩论，基民盟与基社盟联合提出了加强移民管控的议案，凭借德国选择党部分议员的支持，该议案最终以微弱优势在议院获得

通过。

联盟党的这一行动在全国范围内引发了强烈反响。全国各地数以万计的人们举行了示威游行，反对联盟党的这一行为。

### **各方对联邦议院投票事件的反应**

基民盟主席弗里德里希·默茨（Friedrich Merz）为联盟党明确划出了底线。在联邦议院通过了联盟党提交的移民问题提案后，这位总理候选人重申了其拒绝与德国选择党合作的态度。

默茨进一步指出，在联邦议院选举时投票给德国选择党“已毫无意义”。选民若要促使德国下届政府的政策发生转变，就应该把选票投给联盟党。

社民党和绿党在联邦议院投票事件后反应强烈。社民党总理候选人奥拉夫·朔尔茨（Olaf Scholz）宣称，他已无法再信任默茨。绿党青年团“绿色青年”（Die Grüne Jugend）则要求其母党坚决排除与默茨结盟的可能性。

移民问题的五点计划在联邦议院获得多数票后，默茨可能因与德国选择党共同投票而丧失与其他政党结盟的机会。因此，他在投票当天仍竭力澄清自己的立场。

他表示，“防火墙”这个词存在谬误。“我希望墙后的火不会成为席卷整个德国的燎原大火。因此，我们应专注于解决德国当前面临的实际问题。”

然而，显然并非所有党内同仁都认同这一观点。根据德国联邦议院的官方记录，基民盟联邦议会议员安特耶·蒂尔曼（Antje Tillmann）对自己所属政党的提案投了反对票。

联盟党团中还有八名联邦议会议员未参与投票，其中包括前融合事务专员安妮特·维德曼-莫兹（Annette Widmann-Mauz）、前东德事务专员马尔科·万德维茨（Marco Wanderwitz）、联邦议院副议长伊冯娜·玛格瓦斯（Yvonne Magwas）、外交政策专家罗德里希·基泽韦特（Roderich Kiesewetter）以及前文化和媒体国务部长莫妮卡·格吕特斯（Monika Grütters）等知名政治人物。尽管如此，该提案仍在联邦议院获得了多数支持。议院共收到 702 张投票，其中 348 票赞成，344 票反对，10 票弃权，另有 31 名议员未投票。

### **默茨的边境管控计划可能带来哪些经济成本**

基民盟主席兼总理候选人默茨拟实施的边境管控新计划，特别是其中包括的针对移民的盘查等措施，已引发了学术界和经济界的批评。基尔世界经济研究所（IfW）的马蒂亚斯·吕克（Matthias Lücke）指出：“实施系统性的边境管控将带来诸多直接性和间接性的成本。”该措施可能导致交通堵塞，延长人员及卡车入境的等待时间，进而产生数亿至数十亿欧元不等的额外支出。更严重的负面影响还将体现在过境贸易受阻以及由此带来的经济损失上。

如果德国在其所有内陆边界进行全面而非抽样式的检查，德国对其他欧盟国家的进口贸易可能缩减多达 3%。倘若欧盟所有成员国都实施全面的边境管控，德国将承受的经济损失或将多达其经济总量的 0.2%~0.5%。

然而，实际支出将取决于实施管控后德国可以少接纳多少难民，因为接收难民带来的财政负担亦不容忽视。

吕克指出，对于欧盟内的某一国而言，通过边境管控减轻难民负担的做法实际上只是将这一成本转移给了其他欧盟国家。吕克总结道：“未与邻国协商就在本国内实行边界管控并遣返移民是不可行的，此举将危及欧盟的团结。”

若要施行有效的移民政策，德国必须与所有欧盟国家共同合作，并与移民的来源国及过境国协同努力，仅从德国的角度处理这一问题并非良策。“我们应更多地反思如何在欧洲及其周边地区建立一个能够应对当前形势的移民接收体系。”

德国工业联合会(BDI)对默茨的做法进行了谨慎的批评。该协会首席执行官坦雅·戈纳(Tanja Gönner)指出：“自由的跨境商品和人员流动对于高度国际化的德国工业至关重要。”

### 民调显示多数人赞成在德国边境加强管控

过去几天，关于联盟党在移民问题上的立场引发了广泛争论。德国电视一台的调查显示，多数德国人支持在德国边境拒绝未携带有效旅行证件的移民入境。德国电视一台公布的数据表明，57%的受访者认为加强管控是正确的，而33%的人并不认可此类措施。

大约三分之二的受访者(68%)认为德国应接纳比目前更少的难民。约五分之一(22%)的受访者认为应继续接纳与现阶段相同数量的难民。此外，大约六成的受访者(61%)认为，在移民政策的问题上，欧盟层面的解决方案才是最有意义的。

这份不具法律约束力的提案要求在德国边境遣返未携带有效旅行证件的人员，即便他们想要在德国申请庇护也不能入境。此外，联盟党还主张实施永久性的边境管控。德国电视一台的调查显示，三分之二的受访者(67%)认为此举是正确的，而27%的受访者则持反对态度。

在n-tv电视台的调查中，50%的受访者对联盟党的行为持否定态度，认为其在联邦议院利用德国选择党的支持强行通过提案是错误的；另有46%的受访者认为联盟党此举正确。

就联盟党与德国选择党在联邦议院共同投票的行动而言，40%的受访者认为，在即将到来的联邦议院选举中，此事件将对联盟党的选情带来更多的负面影响，而31%的受访者则认为此举对联盟党的选情更为有利。至于这件事是否会影响未来选举中选民的投票抉择，24%的受访者表示受近几天事态发展的影响，可能需要重新审视自己原先的投票决定，72%的受访者则无意因此事而改投他党。

联盟党领导人默茨保证，联盟党绝对不会与德国选择党结成执政联盟。然而，调查显示，仅有41%的受访者相信这一承诺，54%的受访者对此表示怀疑。此外，49%的受访者将1月29日的联邦议院投票事件视为“防火墙”的坍塌。

*(综合编译自《明镜》周刊网站1月30日、31日的报道)*

### 德国工业界警告欧盟不要对特朗普的关税措施作出仓促反应

德国工业联合会(BDI)向欧盟提出警告，不要仓促回应美国总统特朗普宣布的钢铝关税。德国工业联合会执行委员会成员沃尔夫冈·尼德马克(Wolfgang Niedermark)在接受新闻网站“政客”(Politico)采访时指出：“欧盟应明确其应对(美国)进攻性政策的工具，但同时应该仅在万不得已时才使用这些工具。”

尼德马克强调：“欧盟与其急忙对特朗普的声明作出对抗性回应，不如通过双方的谈判来寻求建设性的解决方案。”他补充道，在此过程中，关键在于“明智地找到坚决反制与灵活应对之间的平衡，以稳定欧美的经济合作并开辟合作新路径”。

德国钢铁工业协会主席冈纳尔·格罗布勒（Gunnar Groebler）亦强调了有计划行动的必要性：“当前的关键在于，欧盟需团结一致、有条不紊且迅速地采取行动。”格罗布勒指出，欧盟亟需加快调整所谓的“欧盟保障措施”（EU-Safeguards）。

该行业协会呼吁欧盟继续与美国就一项关键协议进行对话。该协会认为，同美国签订“全球可持续钢铝合作安排”（Global Arrangement on Sustainable Steel and Aluminium）协议可以在多个层面上加强欧洲的竞争力。据透露，此类协议曾在拜登总统任内被拿出来讨论过，但欧美双方未能就此达成一致。

对于德国而言，美国是钢铁和铝产品的重要出口市场之一。尼德马克指出，关税争端的升级“不仅会危及钢铝行业的就业岗位，甚至还会威胁到德国的经济繁荣”。

此前，欧盟委员会已宣布将对特朗普政府施加的关税措施作出回应。欧盟委员会发言人表示，目前仍在等待明确具体的细节。在成员国方面，特别是法国，强烈要求欧盟委员会迅速采取行动。法国外长让-诺埃尔·巴罗（Jean-Noël Barrot）在接受法国电视台一台（TF1）采访时强调：“在捍卫自身利益时，我们不应犹豫。”

近日，在布鲁塞尔举行的峰会上，欧盟对特朗普政府的关税措施表现出坚决反制的态度。德国总理朔尔茨和法国总统埃马纽埃尔·马克龙（Emmanuel Macron）宣布，若美国对欧盟商品加征额外关税，欧盟将采取相应的反制措施。

欧洲央行副行长路易斯·德金多斯（Luis de Guindos）亦发出警告，他指出美国的关税政策可能对全球经济造成严重后果。德金多斯在接受西班牙电视台 TVE 采访时强调，新一届美国政府推行的政策可能会让全球经济面临“极度不确定”的局面。

*（编译自《明镜》周刊网站 2 月 10 日的报道）*

## 联邦议院选举前夕各政党的党员数量出现不同程度的增长

在联邦议院选举前夕，各政党纷纷报告其党员数量出现了不同程度的增长。《明镜》周刊报道，左翼党目前拥有 81000 多名成员，党员数量创下该党历史上的新高。

绿党同样宣布有大量新成员加入该党。自罗伯特·哈贝克（Robert Habeck）被提名为绿党的联邦总理候选人以来，已有超过 20000 人加入该党。据党内消息，绿党成员总数现已超过 165000 人。

自民党正面临无缘重返联邦议会的危险。然而，该党声称，最近新增党员超过 2000 人，党员总数达到约 6.9 万人。

带有极右翼色彩的德国选择党同样吸引了大量支持者，这不仅体现在民调的支持率中。截至 2024 年底，该党报告其党员总数为 51370 人，较年初增长近 30%。

截至 2024 年 10 月 1 日，基民盟拥有 363381 名成员，到 12 月，这一数字增加了近 1000 人。这一增长尤为引人注目，因为长期以来，该党党员数量一直处于萎缩状态。这是基民盟近 25 年来首次出现党员人数的增长。

相比之下，社民党的党员流失情况尤为显著。20 世纪 70 年代中期，该党曾拥有约 100 万名党员；而到了 2024 年初，该党人数已降至 365190 人。

2024 年 11 月交通灯联盟的破裂以及在德国国内引发争议的移民政策辩论是各政党新成员激增的主要原因。自联盟党总理候选人默茨在联邦议院借助德国选择党的支持通过一项议案以来，德国社会的极化达到了前所未有的程度。对于一部分人而言，这个行动打破了德国政治的禁忌，摧毁了德国民主的堤坝，促使他们更加“左倾”；而对于另一部分人来说，这是一个姗姗来迟但值得支持的行动。《明镜》周刊采访了几位过去几周内新加入某一政党的德国公民，探讨他们投身其中的原因。

**第一位受访者：**塞巴斯蒂安·亨克（Sebastian Henke），28 岁，居住在北威州明斯特。自 2025 年 2 月起，他正式成为左翼党的一员。

“在 1 月 29 日基民盟寻求与德国选择党在联邦议院共同投票支持移民问题的议案之后，我参加了反右翼的示威活动。尽管如此，我仍被某种无力感所笼罩。我对德国政治深感困扰：虚假辩论过多，中左翼政党逐渐右倾。仅靠投票已无法满足我的诉求，我希望以更积极的方式参与政治。因此，在联邦议院投票结束后的几天内，我决定加入左翼党。

“我早已认同该党的理念，尤其是其明确反对社会不平等的立场。对我而言，左翼党是为反民粹主义积极发声。过去，受一些因素的影响，我曾犹豫不决是否要投票支持它，例如萨拉·瓦根克内希特（Sahra Wagenknecht）脱党的事件以及该党内部存在的一些分歧。

“尽管左翼党并非对所有问题都有现成的答案，但他们的主张总能触及社会的痛点。该党的总理候选人不随波逐流，坚持独立立场。当然，我也并不是在所有问题上都与该党意见一致。然而，他们提出的议题对我至关重要：当其他政党建议削减公民津贴（Bürgergeld）时，左翼党坚决反对，该党还积极主张缩小贫富差距。”

**第二位受访者：**米兰·比利奇（Miran Bilić），56 岁，居住在汉堡。他于 2025 年 1 月加入了自民党。

“我的家庭是从克罗地亚迁到德国的，克罗地亚的独立在很大程度上要归功于德国前外交部长、自民党成员汉斯-迪特里希·根舍（Hans-Dietrich Genscher）。因此我们家对自民党一直怀有深厚的好感。我的妻子自 2017 年起便已经成为该党的一员。

“当交通灯联盟破裂时，我的正义感被唤醒。我认为自民党受到了不公正的批评。因此，我感到现在更有必要支持他们。在交通灯联盟破裂后不久，我正式加入了自民党。诚然，自民党在执政联盟内部的沟通上确实犯了一些错误，但联盟的破裂并不仅仅是自民党的责任。”

**第三位受访者：**24 岁的玛尔特耶·胡特曼（Martje Hüttmann），居住在石荷州，她于上周日加入了基民盟。

“我加入“青年联盟”（Junge Union）已经有五年多了。该组织中有许多人同时也是基民盟的成员。对我来说，一直缺乏一个合适的时机正式加入基民盟。参与政治活动对我来说只是一个爱好。

“周日晚上，我观看了一场朔尔茨与默茨之间的电视辩论。最初，当默茨被提名为联盟党总理候选人时，我并不是他的强力支持者。然而，在过去的几个月里，他的言行

逐渐让我心悦诚服，尤其是在周日晚上的辩论中，他表现得尤为出色。相比之下，我觉得他在辩论中的表现比朔尔茨更有说服力。当晚我就认为现在正是加入基民盟的好时机。”

**第四位受访者：**珍妮弗·伯格尔德（Jennifer Burgold），29岁，居住在图林根州，自2025年1月起成为绿党成员。

“对我而言，交通灯联盟的破裂是一个关键事件。诚然，在此次执政联盟彻底倒台之前，政府内部已存在分歧。然而，持续几周的党派间争斗仍令我震惊不已：各党纷纷寻找替罪羊，曾经并肩作战的政治家们如今公开相互指责。而这一切却发生在中国面临诸多挑战的关键时期。

“我有两个孩子。我希望他们将来还能见到绿草如茵的大地，尽管气候变化带来的重重挑战令人忧心忡忡。然而，多数政党对此议题却置若罔闻，这正是我选择加入绿党的原因，因为它致力于保护环境。

“我最大的动力来源于我的孩子们。如果十年或二十年后他们问我那时候你做了什么，我绝不希望回答说，我只是坐在家裡抱怨而已。之前，我已经浪费了足够多的时间。如今，是时候采取行动并积极贡献出我的一份力量了。”

*（编译自《明镜》周刊网站2月16日的报道）*

## 默茨计划邀请以色列总理内塔尼亚胡访问德国

在联盟党获得联邦议院选举的胜利后，众多外国领导人向该党的总理候选人默茨表示祝贺，其中包括以色列总理本雅明·内塔尼亚胡（Benjamin Netanyahu）。以色列总理办公室透露，二人在电话中热情洋溢地交谈。默茨在通话中邀请内塔尼亚胡访问德国，并对以色列总理的祝贺表示感谢。基民盟发言人随后也证实了此次通话的真实性。

### 默茨将设法为内塔尼亚胡访德寻找“途径”

针对以色列国家总理内塔尼亚胡的国际逮捕令已下达。然而，默茨在电话中向其承诺，若其访问德国，默茨将寻得“途径”，确保其能入境德国并顺利离境而不会在德国遭到逮捕。默茨表示：“我认为，如果以色列总理无法访问德国，这是不合情理的。”至于内塔尼亚胡顺利访问德国要如何具体实施，默茨并未详述。

### 默茨将确保内塔尼亚胡“平安”入境

以色列政府将此次通话视为联盟党政治家默茨的表态。内塔尼亚胡办公室发表声明称，默茨公开反对国际刑事法院（ICC）向以色列总理发出的“荒谬的战犯指控”。根据2024年11月发布的逮捕令，国际刑事法院指控内塔尼亚胡在加沙地带冲突中犯下反人类罪和战争罪。由于国际刑事法院的124个成员国（包括德国和法国，但不包括以色列和美国）有义务在其国境内逮捕被通缉人员，因此一旦内塔尼亚胡踏入这些成员国的领土，即面临被捕风险。

### 默茨认为逮捕内塔尼亚胡是“无法想象的”

默茨在柏林科尔伯基金会的一次活动中指出，他已经与幕僚们讨论这一问题很久了。尽管国际刑事法院在法律上作出了正确的决定，但从政治角度来看，“一个以色列总理

因可能在此地被捕而无法访问德国或其他欧盟国家是不可想象的”，这位基民盟的领导人强调。他将“采取一切必要措施”以“避免国际刑事法院这一判决的执行”。以色列已宣布将就针对内塔尼亚胡的逮捕令向国际刑事法院提出上诉。美国总统特朗普亦签署命令对国际刑事法院实施制裁。

*(编译自《明镜》周刊网站2月24日的报道)*

## 年轻选民更倾向于支持德国选择党和左翼党

在德国大选中，18~24岁的年轻选民中有25%的人投票支持左翼党，这使得该党的总得票率提升了4个百分点，接近9%。与此同时，21%的年轻人则将选票投给了具有极右翼倾向的德国选择党。

左翼党目前正处于欢欣鼓舞的气氛之中。这不难理解，因为就在几个月前，几乎无人——包括党内成员在内——相信左翼党能够进入联邦议院。然而如今，他们以8.8%的得票率成为此次联邦议会选举中的一匹黑马。左翼党推举的总理候选人海蒂·赖辛内克(Heidi Reichinnek)以其女权主义立场在社交媒体上吸引了大量年轻选民。她和该党的同事们发布的短视频在社交媒体平台上被分享了数百万次。在此过程中，左翼党与同样在社交媒体上活跃的德国选择党展开了竞争。统计数据显示，左翼党在年轻人中赢得的选票明显多于年长者。相比之下，基民盟/基社盟的支持者则以年龄较大的选民为主。

2021年的联邦议会选举中，年轻选民的选票主要被绿党和自民党瓜分。当时，23%的首次投票选民分别选择了这两个政党，其中年轻女性倾向于支持绿党，而年轻男性则更青睐自民党。如今，年轻选民则更多地转投左翼党和德国选择党。

特别引人注目的是，城市中的年轻女性与农村地区的年长男性在投票行为上存在显著差异。前者中有35%的选票投给了左翼党。而在后者支持的几个政党中，联盟党明显获益最多，获得了农村年长男性41%的选票，紧随其后的是德国选择党和社民党，这两个党派在农村年长男性中各获得19%的选票，但在城市年轻女性中的得票率则比较低。

在年轻选民中，仅有10%的人投票支持绿党，支持自民党的比例则更低，只有5%的年轻人将选票投给了自民党。这一现象或许与执政的交通灯联盟未能兑现对年轻人的承诺有关。

年轻选民们自己又是如何看待这次选举的呢？以下有五位年轻选民分享了他们的投票选择及理由。

**第一位受访者：** 保拉·帕克(Paula Parker)，18岁，学生，在一家咖啡馆兼职，居住在柏林。她在本次选举中支持了左翼党。

“我选择将我的两票都投给左翼党，因为他们致力于实现社会公平，并关注了那些在竞选活动中常被忽视的议题，尤其是那些对柏林居民至关重要的问题，如租金、工资和医疗保障。此外，左翼党在移民问题上的立场也吸引了我。我认为，解决移民问题不应通过禁止移民进入德国这样的办法，而应从社会内部着手并寻求系统性的解决方案。我曾考虑将选票投给社民党，以阻止默茨当选总理，并尽可能削弱德国选择党的影响力。但由于左翼党在最近的民调中表现优异，我最终放弃了这一想法。整体上来看，联邦议会选举的结果令人深感不安，尤其是默茨的联盟党和德国选择党的得票率非常高，这让我感到忧虑。然而，我认为这次选举也带来了一些积极因素。例如，左翼势力的壮大是



一个好兆头。”

**第二位受访者：**费利克斯（Felix V.），18岁，住在多特蒙德，正在接受职业教育，投票给德国选择党。

税收政策和移民政策是他作出这一决定的主要考量因素。具体而言，德国选择党提出的降低二氧化碳税、提高最低工资标准以及降低餐饮业增值税的政策主张与他的观点相契合。

此外，他认为边境管控应当更加严格，并且对于非德国籍的犯罪分子和非法入境者应该采取更坚决的驱逐措施。费利克斯明确表示不希望默茨领导的基民盟获胜。鉴于默茨支持向乌克兰供应“金牛座”巡航导弹，费利克斯担心这可能预示着欧洲境内将发生更多的军事冲突，而这是他不愿意看到的局面。

**第三位受访者：**19岁的尤莉亚·芬斯特（Julia Finster），正在埃森从事志愿服务工作，她选择了支持社民党。

从一开始，尤莉亚就明确表示绝不会投票给德国选择党，同时也不会选择基民盟，因为在其看来，基民盟的纲领过于保守。尤莉亚认为，朔尔茨作为总理候选人非常合适——尽管他也存在一些不足之处，特别是在过去几年中显得不够亲民。然而，尤莉亚相信，在这个充满喧嚣的民粹主义诉求的时代，冷静且理性的政治家尤为重要，这样的品质在德国政界中已变得极为稀缺。此外，朔尔茨相较于默茨拥有更为丰富的执政经验。

**第四位受访者：**西蒙·波拉特（Simon Porath），20岁，正在德累斯顿学习艺术史，选择了支持绿党。

在去年萨克森州的州议会选举中，西蒙曾支持社民党。然而，他现在认为社民党已经失去了明确的战略方向，其主张同基民盟相比并无明显区别。朔尔茨将“交通灯联盟”失败的责任归咎于自民党，西蒙认为这种做法过于简单化，毕竟作为内阁领导者的朔尔茨应承担更多责任。总体而言，西蒙觉得朔尔茨在政治上没有树立坚定有力的领导形象。因此，他认为社民党坚持推举朔尔茨为总理候选人的决定并不妥当。

相比之下，西蒙对上届政府中来自绿党的安娜莱娜·贝尔伯克（Annalena Baerbock）和哈贝克的印象颇佳。尤其是在过去几周的电视节目中，哈贝克对市民提出的问题的回答显得更为诚实、直接且专业，相比之下，默茨和朔尔茨的表现则略显逊色。西蒙认同绿党的气候政策，并欣赏贝尔伯克在外交政策上的表现。

**第五位受访者：**来自巴伐利亚州的马克斯米利安·斯坦德菲斯特（Maximilian Standfest），22岁，在电气行业工作，选择支持基社盟。

“我选择投票给基社盟，是因为我们迫切需要政治变革，而联盟党总理候选人默茨正是我认为适合引领这一变革的人选。由于我的居住地靠近德国和捷克的边境，非法移民问题对我来说尤为重要。在日常生活中，我已经明显感受到变化，街道上出现了更多不同文化背景的人群。然而，气候保护对我同样重要，只是必须在一个合理的范围内推进。我们需要进行渐进式的经济结构调整，以避免对经济发展造成重大的负面影响。总体而言，我认为德国在经济领域还有许多需要改进的地方。鉴于默茨曾在经济部门工作，我相信他能够为德国经济贡献出丰富的专业知识，助力国家经济发展。”

*（编译自《明镜》周刊网站2月24日的报道）*

## 联盟党的支持者更倾向于该党与社民党结成联盟

民调机构 infratest dimap 的一项调查结果显示，三分之一的受访者（34%）表示对联邦议院选举结果感到充满信心；然而，56%的受访者对选举结果感到不安。德国公民对无法组建稳定政府的担忧则明显减轻，六成受访者认为联盟党总理候选人默茨将如预期般在复活节前成功组建政府。

### 超过三分之一的受访者对默茨表示信任

选举后，针对默茨个人的评价与之前基本一致：36%的受访者认为他将成为一位优秀的总理，这一比例较之前微增了两个百分点。联盟党的支持者对默茨的个人信任度高达77%。然而，在未来可能的执政联盟伙伴——社民党的选民中，仅有三分之一（34%）的人对他表示信服。

在理论上可行的两种政党联盟方案中，三分之二（67%）的受访者倾向于联盟党与社民党合作，而仅有28%的受访者希望看到联盟党与德国选择党结盟。支持社民党的选民普遍赞同黑红联盟。在支持基民盟/基社盟的选民中，有六分之五（即84%）的人支持与社民党结盟，而支持与德国选择党结盟的比例仅为14%。

### 受访者对黑红联盟政府的信任度较高

54%的受访者相信，若组成黑红联盟，该政府将有能力振兴德国经济。每两个受访者中就有一人（51%）认为，黑红联盟政府将更好地代表德国在国际事务中的利益。47%的受访者相信，该政府能够提升德国的安全水平。43%的人认为，它将为社会安全提供更强保障；42%的人认为，它能够更有效地管理和控制非法移民。

### 鲍里斯·皮斯托留斯（Boris Pistorius）赢得广泛支持

正当联盟党强调要加快组阁谈判的速度之际，在德国电视一台“德国趋势”的调查中，相较于备受瞩目的国防部长皮斯托留斯，很少有受访者相信拉尔斯·克林贝尔（Lars Klingbeil）能作为重新振兴社民党的引路人。48%的受访者认为皮斯托留斯最具有再次振兴社民党的潜力，仅14%的受访者选择克林贝尔，另有2%的受访者提及劳工部长胡贝图斯·海尔（Hubertus Heil）。不到两成（占19%）的受访者明确表示，这三位政客都不适合担当此大任。而在社民党的支持者中，近三分之二（63%）的受访者认为，皮斯托留斯最适合引领社民党走向振兴道路，22%的受访者倾向于克林贝尔，仅有1%的受访者选择海尔。

*（编译自《每日新闻》网站2月24日的报道）*

## 联盟党高层对“债务刹车”改革表态

围绕“债务刹车”的争论最终导致了交通灯联盟的垮台，眼下这个导火索可能将迎来一场重大改革。联盟党总理候选人默茨并未否认此项改革的可能性，也未排除设立乌克兰援助专项基金的可能性。默茨表示：“我们对这一问题的考量尚未结束。”他还透露，将与社民党、绿党和自民党就此问题展开磋商。

这一届联邦议院将任职至3月24日，基民盟主席默茨在与该党领导层磋商后，对记者的提问表示：“这意味着我们还有四周时间来思考这个问题。”他目前并不打算在公开场合详细讨论此事。

默茨指出，在下一届联邦议会中，“极左翼和极右翼势力”可能形成“阻挠少数派”（Sperrminorität），这将对改革的推进构成挑战。“届时，我们将面临无法通过关键性法案的局面，这是一个棘手的问题。”默茨坦言道。

默茨补充道，他向社民党提议展开建设性对话，这些对话应从全面的形势分析入手，探讨双方的共同点与分歧所在。随后，双方应评估是否对当前面临的挑战有相同的理解。在此基础上，其他相关问题将逐步得以解决。联邦议院应始终具备决策能力。

根据德国基本法的规定，改革“债务刹车”机制需要在联邦议院内获得三分之二多数票的支持。在新一届联邦议会中，德国选择党和左翼党所占席位略超三分之一，这两个处于政治边缘地带的政党共同构成了所谓“阻挠少数派”。即便联盟党、社民党和绿党就某项改革达成一致，他们在新一届联邦议会中仍无法获得三分之二多数的支持。

北威州州长亨德里克·伍斯特（Hendrik Wüst）警告称，不要草率推进“债务刹车”改革。伍斯特在接受《莱茵邮报》采访时强调：“新一届联邦政府应首先明确优先事项，并对预算进行全面审查以识别潜在的财政节约空间。”他进一步指出：“在此基础上，才能去考虑‘债务刹车’改革的可能性。”

巴伐利亚州州长马库斯·索德尔（Markus Söder）对于赶在这一届联邦议会解散之前就改革“债务刹车”机制持审慎态度。他在德国电视一台的节目中表示，启动改革之前必须对所有相关事项进行详尽审查。

一项民意调查显示，近半数德国民众支持放宽“债务刹车”的限制，49%的受访者赞成新一届联邦政府放宽该限制，而28%的受访者则持反对意见。其中，绿党（65%）、社民党（64%）和左翼党（60%）的支持者对放宽限制表现出尤为强烈的赞同态度。联盟党的支持者中有56%的人支持放宽限制，德国选择党的支持者中近半数（49%）的人反对放宽限制。

*（综合编译自《明镜》周刊网站2月24日、25日的报道）*

## **联盟党和社民党开启首次组阁谈判**

选举结束后，联盟党和社民党高层举行了首次会晤。虽然具体内容未公开，但双方已在会晤中提出初步要求：社民党主席克林贝尔表示，联盟党需要转变对话的语气；而联盟党则强调了选举法改革（Wahlrechtsreform）的重要性。据媒体报道，此次会晤的具体议题尚未披露。

### **克林贝尔要求默茨必须明显地调整路线方针**

社民党主席克林贝尔在接受德国电视二台采访时提出了两党组阁谈判的条件。尽管联盟党的总理候选人默茨在联邦议会选举中取得了明确的胜利，但克林贝尔要求他仍需作出让步，“德国公众正在期待默茨能明显地调整路线方针”，劳动者需要更好的薪资待遇，此外，养老金制度必须加以维护，数十亿欧元的重大投资必须加以推动。此外，克林贝尔在德国电视一台的节目中强调：“目前尚未确定社民党将与联盟党组成政府，主动权仍在默茨手中。”他的立场得到了社民党内部偏左翼党员的支持。

### **皮斯托留斯呼吁应进一步斥资强军**

国防部长皮斯托留斯（社民党）呼吁德国政府为联邦国防军增加拨款，他在《图片

报》上发声，要求基民盟和基社盟同意在“债务刹车”的框架内为军费这一块支出“开后门”。这是确保联邦国防军获得“充足装备”的必要举措。未来几年，德国国防预算需要增加至超 1000 亿欧元，且这一目标无法通过削减其他领域的开支来实现。

### 基社盟领导层表态

尽管基社盟领袖索德尔的观点与社民党存在实质性分歧，但他应该仍然会对黑红联盟的组阁合作投下赞成票。在德国电视一台的节目中，他将社民党称为“充满责任感的国之栋梁”。然而，双方仍有许多重要议题需要深入商讨。此外，极右翼政党德国选择党在下届议会中占有相当数量的席位。索德尔强调：“我们必须组建一个既能处理移民事务，又能解决经济问题的政府。”基社盟议会党团主席亚历山大·多布林特（Alexander Dobrindt）也表示，社民党必须具备重新规划移民政策的意愿——这是“基本前提”。同时，他强调：“我们现在的任务是组建联合政府。为此，各方需要妥协。”

### “债务刹车”改革呼声渐高

多位专家呼吁对债务刹车机制进行改革。德国经济专家委员会（“五贤人”委员会）主席、德国经济学家莫妮卡·施尼策（Monika Schnitzer）在接受《明镜周刊》采访时强调，德国经济今年仍可能陷入衰退的窘境，这将导致新政府难以在国防和基础设施等领域投入大量资金。因此，她主张为“债务刹车”机制“松绑”，以扩大国防领域的开支并加大政府层面的经济投资。

*（编译自《每日新闻》网站 2 月 25 日的报道）*

## 德国近期大事记（2025 年 1 月 25 日~2 月 25 日）

1 月 27 日 奥斯维辛纪念馆举办纪念活动，回顾苏联红军解放集中营的历史。德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔（Frank-Walter Steinmeier）、总理朔尔茨、法国总统马克龙、加拿大总理贾斯廷·特鲁多（Justin Trudeau）以及英国国王查尔斯三世等多国政要出席此次活动。

1 月 29 日 德国联邦议院以 348 票赞成、345 票反对、10 票弃权的微弱优势通过了由联盟党提交的一项关于收紧移民政策的动议。若没有德国选择党举全员之力投下赞成票，联盟党的这份提案将无法获得通过。极右翼政党历史上首次在德国联邦议院促成了一项提案以多数决通过。

1 月 30 日 德国接任联合国建设和平委员会（PBC）主席国。PBC 是联合国的重要平台，专注于支持国家在冲突期间和冲突后的和平进程，加强全球和平，并致力于危机预防和和平维持。在 2025 年担任主席国期间，德国将致力于解决冲突的根源，并为维护和平注入新的动力。德国长期以来一直是联合国建设和平工作的活跃成员，也是联合国和平事业的最大财政支持者之一。

1 月 30 日 欧洲央行如期降息 25 个基点，将存款机制利率下调至 2.75%。此次降息符合市场预期，是该行自 2024 年 6 月宣布降息以来的第五次降息。主要再融资利率和边际贷款利率分别从 3.15% 和 3.40% 下调至 2.90% 和 3.15%。

1 月 31 日 德国联邦议院再次对收紧移民政策的动议进行投票。338 名议员赞成，349 名议员反对，由联盟党主席默茨推动的《移民限制法案提案》因 12 名本党议员弃权而

流产，引发党内裂痕。

2月1日 德国前总统霍斯特·克勒（Horst Koehler）离世。他曾于2004~2010年担任德国总统，任内首要致力于推动社会公正、经济可持续发展和欧洲一体化。在外交政策方面，他主张国际合作、自由的世界贸易和公平对待非洲；坚信道德准则与政治实践是相互依存、相辅相成的；崇尚热情而开明的爱国主义精神。

2月5日 德国总统施泰因迈尔在访问约旦期间向加沙地带遭受苦难的民众运送了1.8吨医疗物资。德国将共计提供约18吨医疗救援物资，价值150万欧元。

2月6日 德国联邦机动车管理局（KBA）数据显示，今年1月，特斯拉新车注册仅1277辆，同比暴跌59.5%。2024年特斯拉在德新车注册量仅为3.8万辆，市场份额跌至9.9%，成为所有电动汽车品牌中跌幅最大的企业。业内分析认为，特斯拉的销量下滑或与品牌形象和马斯克的立场有关。

2月7日 德国联邦统计局公布的数据显示，受汽车行业产出大幅下滑影响，经季节和工作日调整后，德国2024年12月工业产出比上月萎缩了2.4%，跌至2020年5月以来最低水平，主要原因是汽车行业产出下降10%。从全年数据看，经工作日调整后，德国2024年工业产出比上一年下降4.5%。

2月8日 德国总理朔尔茨谴责特朗普将美国对乌克兰的军事援助与获取乌克兰稀土资源挂钩的立场。他表示，乌克兰正在受到攻击，德国支持乌克兰并非为了获取报酬，而这应该是所有人的立场。

2月11日 德国旅游业收入在2024年创下了历史新高。联邦统计局数据显示，各类酒店和住宿机构的过夜住宿总数达到4.961亿次，较2023年增长1.9%，比疫情前的2019年还高出0.1%。其中国内的本土游客的过夜次数增长1.1%，达到了近4.11亿次，比2019年高出1.3%；国际游客的过夜次数增长5.4%，达到了8500万次，但仍比2019年低5.1%。

2月12日 德国政府决定继续在边境实施检查，将所有边境检查延长半年至9月15日，以遏制非法移民问题。这一决定已向欧盟委员会备案。有数据显示，自德国政府实施边境检查以来，已有47000名非法移民被拒绝入境，2024全年庇护申请量减少三分之一。

- 德国股市DAX指数历史上首次跃过22000点大关，并未受到美国总统特朗普关税政策的影响。特朗普宣布对进口钢铝加征25%关税，并威胁要征收更多关税。尽管如此，DAX指数自年初以来已上涨近11%，而这还是在2024年上涨近19%的基础上。

2月13日 德国检方和警方通报了慕尼黑市中心Ver.di工会游行遭汽车冲撞事件的最新调查进展。24岁阿富汗籍嫌疑人已承认故意驾车冲撞人群，并表示其动机与宗教信仰有关。

2月14~16日 2025年第61届慕尼黑安全会议正式揭幕。在德国慕尼黑安全会议上，美国副总统詹姆斯·万斯（James Vance）对欧洲国家提出了严厉批评，指责其正在压制言论自由这一民主基本价值。万斯表示拒绝与德国总理会面，却会见了德国选择党领导人爱丽丝·魏德尔（Alice Weidel），并称其为美国的“关键伙伴”。

2月14日 德国总统施泰因迈尔在慕尼黑安全会议上发表讲话，呼吁德国加强国防，指出德国的国防预算必须远超过GDP 2%的北约目标。他也表达了对美国国内权力过度集中的担忧。他仍重申德国对北约的承诺，称德国的外交政策仍然以欧洲为核心，并将

继续推动跨大西洋合作与多边主义。他强调德美合作仍然至关重要，尽管双方在世界观上存在分歧。

2月19日 美国总统特朗普宣布将对进口汽车征收高达25%的关税，继此前对钢铁和铝征税后，这一举措或将对德国汽车产业带来沉重打击。2023年，汽车及零部件依然是德国最重要的出口产品，总价值约为2620亿欧元。根据德国宏观经济和经济形势研究所的分析，德国对美出口或在2025年首次出现下降，经济萎缩恐超过1%，将损失约30万个工作岗位。

2月23日 德国基民盟主席、联盟党总理候选人默茨提出其外交政策目标，强调欧洲应该实现“摆脱美国而独立”。“绝对的优先事项是尽快强化欧洲实力，这样我们才能逐步实现真正脱离美国而独立。”在节目中，他批评了美国总统特朗普的政府，并呼吁欧洲与华盛顿保持距离。

2月23日 德国联邦议院本届选举的投票率达到了83.5%，为1990年以来的最高水平。联盟党获得了28.52%的选票，德国选择党得票20.8%，社民党得票16.41%，联盟90/绿党得票11.61%，左翼党得票8.77%。自民党和瓦盟得票率仅为4.33%和4.97%，两党均未达到进入联邦议院所需的5%门槛。

2月25日 魏德尔与提诺·克鲁帕拉(Tino Chrupalla)将继续担任德国选择党联邦议院议会党团主席。随着德国选择党在本次联邦议院选举中得票率从10.4%翻倍至20.8%，党团规模实现大幅扩张，议会席位从77席增至152席。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

---

《德国快讯》半月刊  
每月10日、25日出版  
2025年2月25日  
<http://dgyj.tongji.edu.cn>  
<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部  
责任编辑：张杨  
地址：200092 上海市同济大学  
电话：65980918, 65983997  
E-mail: [dgyj@tongji.edu.cn](mailto:dgyj@tongji.edu.cn)